
 

                                MIS  

      LANTELME      

     

 

                                        

 

 

              Sabían que sus ancestros venían de una zona de montaña entre Francia e Italia. A veces,  

      sus familias les habían contado que sus abuelos hablaban una lengua que no era ni el francés ni el  

italiano, y llegaron a un país donde se hablaba el español, lo tuvieron que aprender para integrarse,  

               así fue desapareciendo la lengua madre, y una parte de la cultura y sus tradiciones  

                               que lamentablemente no fueron transmitidas a sus hijos y nietos. 

 

      

                                                            Homenaje que les debía y me lo debía para conocer parte de mis raíces… 

     Edith M. Navarret 
      

        Gracias a mi mamá Nilda,  

a mi tía Nidia,  

          a Nelly Lantelme y Mirta Ramos. 
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Parte 1  -  Para entender desde dónde vinieron… 
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   Piamonteses y Saboyanos: siglos de historia en común 

Además del clima tan severo, las avalanchas y las inundaciones frecuentes, los incendios que 
destruían sectores enteros en sus pueblos, estos territorios fronterizos debieron soportar el 
pasaje y alojamiento de tropas militares en todas las etapas de su historia como el Delfinado, 
piamontesa, francesa, italiana, y de complejas tramas políticas y sin olvidar las guerras de 
religión… 

Un poco de historia…. 

 

    "República de los Escartons"  

 Fue en sus orígenes parte del Delfinado, y llegó a ser un estado semi-independiente 
francés que duró desde el 1343 a 1713, antes de ser dividido entre Francia y Saboya. La 

República de los Escartons (de “escarter”, repartir el impuesto) tenía privilegios muy superiores 
con respecto a otras provincias, pagaban sus franquicias ($) y sus habitantes eran considerados 
franco-burgueses, estatus intermedio entre la nobleza y la plebe.  Aun así, su vida era mucho más 
difícil que en nuestras repúblicas modernas. Estaba constituida por cinco escartons o valles 
montañosos: los escartons de Briançon (era la capital administrativa) y de Queyras, hoy en el 
departamento de "Hautes-Alpes" en Francia y por los escartons de Oulx (era la capital religiosa), 
de Pragela (Pragelato) y de Château-Dauphin (Castedelfino), actualmente en el Piamonte italiano. 

En 1713, firmado el Tratado de Utrecht, los Escartons de Oulx, Pragelato y Casteldelfino, fueron 
entregados al Duque de Saboya; los otros siguieron siendo franceses. 

Esta partición fue vivida como un traumatismo por la población de los escartons que de todos 
modos continuó sus intercambios comerciales y culturales entre una y otra parte de los Alpes. En 
la zona que siguió siendo francesa, los antiguos derechos estuvieron vigentes hasta la Revolución 
Francesa. En la parte transformada en saboyana, en la práctica, no siempre obtuvieron de la corte 
de Turín el derecho de conservar sus privilegios.  

Hasta el momento de la unificación de Italia, estos valles fueron llamados “Valles cedidos” desde 
un punto de vista francés. El Escarton de Oulx recibió el nombre de Valle de Oulx y hoy Alto 
Valle di Susa. 
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     "Casa de Saboya" 

Humberto I de Saboya fundó oficialmente la casa de Saboya en 1003. La casa de Saboya se 
convirtió en la casa real más duradera de Europa. Gobernó el condado de Saboya hasta 1416 y, a 
continuación, el Ducado de Saboya entre 1416 y 1714.  

En 1388 el condado de Niza se une a Saboya a cambio de protección contra Francia que intentó 
invadirlo numerosas veces. En 1418, el duque de Saboya heredó la provincia italiana de Piamonte.  

En 1563 la capital se instala en Turín. En 1713, Víctor Amadeo II de Saboya recibe el Reino de 
Sicilia pero lo intercambia por el de Cerdeña. Desde entonces, los Estados de Saboya serán 
llamados Reino de Cerdeña.  

Saboya tuvo cinco ocupaciones francesas; en 1536-1553, 1600-1601, 1630-31, 1690-96 y 
1703-1713. El territorio de Saboya fue anexado a Francia en 1792 durante la Primera República 
Francesa, en 1815 vuelve al Reino de Piamonte-Cerdeña. Saboya finalmente fue anexada a 
Francia, bajo el Segundo Imperio francés en 1860, como parte de un acuerdo político negociado 
entre el emperador francés Napoleón III y el rey Víctor Manuel II de Cerdeña quién comenzó el 
proceso de unificación de Italia. La dinastía de Víctor Manuel, de la casa de Saboya, conservó las 
tierras italianas de Piamonte y Liguria salvo Niza y así se convirtió en la dinastía gobernante de 
Italia.  

La actual Saboya es un departamento francés situado en la región de Ródano Alpes, creado en el 
año 1860 y fue dividido en dos departamentos, Saboya y Alta Saboya. 

 

A los pies de las montañas!! 

                                      Nacieron en tiempos de guerras por la unificación de Italia. 

Piamonte…. procede del latín medieval que significa "a los pies de las montañas".  

Entre 1856 y 1870 se llevó a cabo la Unificación de Italia después de una serie de guerras que 
implicó enfrentarse al Imperio austríaco y los Estados Pontificios.  

El Piamonte fue un trampolín inicial para la unificación italiana. Después de unas guerras poco 
exitosas contra el Imperio austriaco en 1820-1821 y 1848-1849. Este proceso es a veces aludido 
como Piamontización. En el año 1860 el Piamonte participó en las Guerras de Independencia 
contra Austria consiguiendo constituir el Reino de Italia. El reino de Piamonte-Cerdeña fue el que 
lideró la reunificación italiana, y su monarca, Víctor Manuel II, se convirtió en el primer rey de 
Italia en el año 1861.  

Reino de Italia (1861-1946) Desde 1861 hasta 1946, Italia fue el reino gobernado por la casa de 
Saboya, esta entidad política fue el Reino de Italia. Un reconocimiento que queda del papel 
histórico del Piamonte fue que el príncipe heredero de Italia era conocido con el título de 
príncipe del Piamonte. 
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República de Italia (1946-presente). 

En resumen, la Casa de Saboya fueron duques, luego reyes de Piamonte y Cerdeña, y finalmente 
reyes de Italia conquistando tierras del otro lado de los Alpes…tras las guerras napoleónicas, y 
una vez recuperada su soberanía, empezaron con la unificación/conquista de toda Italia, su 
mayor problema era Austria, que ocupaba gran parte del Norte, y sobre todo Milán. Pidieron la 
ayuda de Francia, que aceptó ayudarles, pero en contra parte, cuando finalmente se creó el 
Reino de Italia en el 1860, Francia recibió Saboya y Niza. Por eso hoy día Saboya forma parte de 
Francia y el Piamonte es Italia. 

 

Nacieron entre valles regionales con distintas herencias de idioma y religión 

Los Valles Occitanos son un conjunto de valles del noroeste de Italia que, como su nombre 
indica, poseen una población que hablaba el idioma occitano, hallándose actualmente incluidos 
en las provincias italianas de Turín y de Cuneo, ambas integrantes del Piamonte.  

Las principales poblaciones son: Ors (en francés Oulx, en italiano y durante la etapa facista lo 
llamaban Ulzio y luego se volvió a llamar Oulx), Bardonescha (en francés Bardonnèche, en 
italiano Bardonecchia), Pragela (en italiano Pragelato), Sestriera (Sestriere), Sesana (Cesana 
Torinese), y otras más…. La ciudad de Susa no forma parte de la zona occitana. 

Algunos de estos valles son conocidos también como Valles Valdenses, ya que gran parte de su 
población nativa se adhirió a la iglesia cristiana Valdense (precursora del protestantismo). Tres 
valles Occitanos de la provincia de Turín constituyen el territorio de los Valles Valdenses: Val 
Chisone, Val Germanasca y Val Pellice. 

 

Escarton de Oulx o Alto Valle de Susa  

Hay que pensar que en el alto valle de Susa (donde se encuentra la aldea de Melezet), todo el 
mundo hablaba occitano, y tenían el francés como lengua oficial, así que pasar al italiano tuvo 
que resultarles algo difícil a nuestros antepasados. De hecho, en actas posteriores a los años 
1860, se nota como, a pesar de estar redactados en italiano con nombres italianizados, la gente 
seguía firmando y escribiendo su nombre en francés. 

Antes de ser italiano, el valle de Oulx pertenecía al reino de Piamonte-Cerdeña desde el 1713 
(Tratado de Utrecht), y antes de esa fecha pertenecía al Delfinato, una provincia del Reino de 
Francia, la cual componía un “escarton” de esa pequeña "república" semi independiente que 
pagaba su franquicia al Reino de Francia…por lo que el idioma francés tiene raíces muy profundas 
en la región. 

A partir de 1860, el italiano se impuso en la administración y luego en la escuela, más aún cuando 
el colegio de Oulx, donde la enseñanza se impartía en francés, fue cerrado en 1860. El occitano 
(o “patois”) no se habló más que en las casas y progresivamente cedió ante el italiano y el 
piamontés. Algunas familias lo hablan todavía porque están próximas a la zona fronteriza.  
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Actualmente hay una ley sobre las minorías lingüísticas de Italia que trata de preservar este 
patrimonio acerca de la lingüística francesa y occitana de la provincia de Turín y se permite poner 

en los edificios públicos la bandera occitana  al lado de las banderas italianas, regionales y 
europeas.   
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       Nacieron acompañando las luchas por la identidad de sus pueblos…  

    Bardonecchia y su cuenca. 

El siglo XIX (L’Ottocento) fue para Bardonecchia y toda su cuenca un período de acontecimientos 
contrastantes: por un lado, graves calamidades naturales como avalanchas y epidemias de cólera 
azotaron una vez más el área; por otra parte, la construcción del ferrocarril y la realización del 
túnel ferroviario del Frejus supusieron un cambio de época muy importante. 

El Valle de Susa, en Piamonte, unido, a través de una moderna y veloz autopista, a Turín y 
Francia, ambas a menos de una hora de distancia. Italia y Francia se unieron en 1871 a través de 
la galería ferroviaria llamada Frejus, el primero de los grandes túneles de los Alpes, una 
excepcional obra para la época de 12.233 metros de largo. La excavación del túnel se completó 
el 25 de diciembre de 1870 y el túnel se abrió el 17 de septiembre de 1871, unos días antes del 
nacimiento de nuestro Amedeo Lantelme en Melezet. 

Bardonecchia, ubicada en la parte alta de Valle de Susa, es el municipio más occidental de Italia y 
la región de Piamonte y se encuentra a unos 85 kilómetros al oeste de Turín, a una altitud de 
1.312M AMSL, está rodeada por muchas montañas importantes, muchas de las cuales superan 
los 3.000 metros, logrando una de las estaciones de esquí italianas más famosas del mundo. 

Es precisamente la presencia de numerosos pasos alpinos, fácilmente transitables con 
cualesquiera condiciones climáticas, la que ha caracterizado el desarrollo de numerosos centros 
espirituales, culturales, comerciales y turísticos del Valle de Susa. 

 

                  

 

Este valle alpino ofrece al turista numerosas actividades tanto en invierno como en verano. 

En invierno, el Valle de Susa presume de cientos de Kilómetros de pistas de esquí, esta zona se la 
llama Vía Láctea, una de las áreas de esquí internacionales más grandes del mundo y la segunda 
de Europa en km de pistas esquiables, con su rica y variada oferta para practicar las distintas 
disciplinas: descendimiento, snowboard, esquí de fondo, esquí alpino, etc. 
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Menos conocidos son los eventos complejos vinculados a la formación de su territorio, al menos 
en lo que respecta a su conformación actual. De hecho, es el resultado de un proceso de fusiones 
y fusiones administrativas que han caracterizado la zona durante unos tres siglos. 

A finales del siglo XVIII, el territorio actual de Bardonecchia estaba dividido entre cinco 
comunidades diferentes: Bardonecchia, Arnaud (hoy Les Arnauds), Melezet, Millaures y 
Rochemolles. En 1835 el municipio de Melezet incorporó al menor llamado Les Arnaud, pero ya 
en 1865 el gobierno central instó a la fusión de todos estos municipios menores en 
Bardonecchia. El proyecto fracasó debido a la fuerte oposición de las comunidades pequeñas, 
que vieron sus activos tradicionales amenazados por la fusión, mientras que el municipio más 
grande estaba, por razones obvias, a favor. La cuestión volvió a surgir en la era fascista, en 1927. 
En este caso, el proceso de fusión llegó a su fin. 

En 1862 la población era de 1744 habitantes, según el Circoscrizione Amminstrativa Elettorale 
Giudiziaria ed Ecclesiastica del Reino de Italia. 

Sin embargo, el problema de los “valles cedidos” no fue totalmente olvidado del lado francés, así 
que en 1943 invadieron la zona militarme, luego de algunos años y con la firma del tratado de 
paz de 1947 entre Italia y Francia, se restituyeron los límites con algunas modificaciones mínimas 
como ser una parte del antiguo territorio del municipio de Melezet, el Valle Stretta, fue anexado 
a Francia.  

También entre 1947 y 1948, el intento de revivir el municipio de Melezet (fuertemente solicitado 
por la mayoría de los vecinos de la aldea) fracasó, debido a la oposición de las autoridades 
estatales centrales. Desde ese momento el municipio de Bardonecchia ha mantenido su 
estabilidad. 

En los años 1870 la construcción del túnel ferroviario del Frejus y el dique de Rochemolles trajo 
más empleo pero también supuso la llegada de muchos trabajadores de otras regiones y, para 
colmo, los años siguientes vieron partir a muchos de sus habitantes hacia las ciudades 
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industriales y otras regiones. La consecuencia fue la desaparición progresiva de la lengua y 
también su cultura local. El segundo túnel, con autopista, no hizo más que acelerar este proceso. 

Desde hace varios años, entre Italia y Francia tienen iniciativas para promover y defender la 
cultura y las tradiciones alpinas de estos valles. A cada lado de la "frontera", se organizan 
programas de colaboración económico-turísticos. Este reconocimiento tardío de la identidad 
cultural no es exclusivo de esta región sino que ha aparecido en muchos lugares de Europa.  

 

Así y todo, el caso de los Escartons es probablemente único; en efecto, crece de una parte y de otra de 
la frontera apoyándose sobre relaciones comunes que datan de más de 700 años de historia. 
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     La pedanía de Melezet 

Antiguamente Melezet se encontraba un poco más arriba, pero un importante deslizamiento de 
tierra y rocas enterró la aldea medieval, que se reconstruyó en su ubicación actual. El nombre 
“Melezet” deriva del nombre del árbol conocido en español como alerce o lárice europeo (en 
francés “mélèze”). Pues la palabra “Melezet” se refiere a un bosque de lárices. “Melezet” 
corresponde a la grafía francesa, pero en occitano se llamaba “Mërëzan”. 

Un poco más arriba de Les Arnauds (a unos 3 kilómetros de la capital) con el que está 
prácticamente conectado, se encuentra la pedanía de Melezet. La parte más antigua de la aldea 
se concentra en torno a la iglesia dedicada a Sant'Antonio Abate con el característico campanario 
de aguja esbelta, típico del Alto Valle de Susa y sobretodo del Delfinado.  

En 1862 la población de Melezet era de 607 personas y en el año anterior 619, según el 
Circoscrizione Amminstrativa Elettorale Giudiziaria ed Ecclesiastica del Reino de Italia. 

Desde Melezet se puede llegar a Francia a través del Colle della Scala (en verano) o entrar en el 
hermoso Valle Stretta, un verdadero paraíso para excursionistas y montañistas, tanto en verano 
como en invierno. Hermosos lagos, montañas imponentes, algunos superan los 3000 metros. 

La estación de esquí de Melezet, equipada con numerosos remontes y hermosas pistas, es 
popular y muy apreciada en la temporada de invierno. 
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Salvar la memoria del silencio de los baúles  
          

Tres meses largos de navegación, los dulces sueños tejidos en días interminables alternan con horas de 
angustia y ansiedad. El mar parece jugar con el buque, pues tanto se enfurece con su oleaje aterrador, 
como se tranquiliza de pronto. No falta el mareo, el enfermo que se desespera o el grito del recién 
nacido. Nunca estos seres humanos se han sentido tan hermanos como ahora, frente a un designio en 
común. 

 Celia Vernaz Escritora de San José 

 

En la Argentina en 1853 se sancionó la Constitución Nacional y se proclamó la forma de 
gobierno representativa republicana y federal, comenzando así un proceso de organización del 
Estado moderno. La Argentina moderna fue producto del proyecto liberal basado en pilares 
como: la educación pública, la inmigración y un modelo económico agroexportador, con el fin de 
insertarse en el contexto internacional como el granero del mundo, desarrollando nuevos medios 
de comunicación, los ferrocarriles y realización de grandes obras públicas. El proyecto 
demandaba aumentar la población, por contar con bajo porcentaje de población nativa y altos 
niveles de analfabetismo. 

El modelo agroexportador necesitaba mano de obra barata y extranjera especialmente, 
labradores, agricultores que permitieran desarrollar la agricultura en la región de la pampa 
húmeda, zona que sostuvo el nuevo modelo económico. Así llegaron miles y miles de hombres, 
mujeres, jóvenes y niños…. 

La Colonia de San José, en las riberas del Río Uruguay, fué la tercera colonia que se estableció en las 
provincias argentinas a partir de la inauguración del régimen constitucional. La primera fue fundada 
en Corrientes por el Sr. Brougnes, en virtud de un contrato firmado con el Gobierno de esta provincia, 
estaba compuesta por franceses de los Pirineos. La segunda fue establecida en la Provincia de Santa 
Fe por M. Aarón Castellanos. 

Los primeros colonos de ''Colonia de San José'' vinieron desde Corrientes, restos de la fracasada 
tentativa de Lelong y de Sr. Brougnes de crear una colonia en esas tierras, siendo el General 
Urquiza quién los hizo trasladar a Entre Ríos. La fundación de la Colonia debe fijarse el 22 de 
Julio de 1857, fecha en que Urquiza inició su creación. 

La nacionalidad de los primeros colonos de Urquiza era: suizos, saboyanos, alemanes, 
piamonteses (la tercera expedición fueron todos piamonteses), etc. De religión católica en su 
mayoría. 

El Abate Laurent (Lorenzo) Cot era un sacerdote piamontés, nacido en el año 1820 en Usseaux 
en el Val Chisone, muy cerca de Pragelato. Cot contrataba primero los labradores suizos y 
saboyanos y luego los acompañaba hasta su embarque en Burdeos o en Génova ( las listas de 
embarque fueron destruidas durante la segunda guerra mundial). 

Don. Alejo Peiret era el administrador de la colonia desde el primer momento conocido como el 
sabio francés. 



13 
 

Según los contratos, a cada familia le correspondían "16 cuadras cuadradas (unas 30 hectáreas), 4 
bueyes, 2 caballos, 2 vacas, madera, leña, un adelanto de cien pesos argentinos y la manutención 
durante un año". 

La ley estipulaba que, reembolsados los gastos al cabo de cuatro años, los colonos quedaban 
dueños de sus lotes y, además, se establecía que le pertenecían por entero todos los productos o 
beneficios de su trabajo. 

 

 

 

      CUALES FUERON SUS NUEVAS TIERRAS 
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De acuerdo con el lugar de procedencia es posible determinar el área donde se asentaron 
piamonteses, saboyanos y valesanos. La misma abarca desde el río Uruguay por el este, hasta las 
colonias San Miguel y Santa Rosa, limitando con las colonias judías y la zona de Villaguay por el 
oeste, y desde la zona del Palmar y Arroyo Barú por el norte hasta Caseros y la zona de 
Concepción del Uruguay por el sur. 

En el gráfico falta señalar también Caseros y Distrito Molino que son en definitivas donde 
nuestros abuelos nacieron y se criaron hasta casarse, luego continuaron en San Salvador y sus 
Colonias: López y Cóndor en sus nuevas etapas de vida. 
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CIRCULARES MIGRATORIAS ITALIANAS ANTES DEL AÑO 1888 
 

La inmigración piamontesa ocurrió principalmente entre 1876 y 1915, siendo la crisis agrícola el 
mayor factor de migración, como así también los nuevos impuestos del Reino de Italia y la 
obligatoriedad del servicio militar a los jóvenes. Así que, cuando la vida en las montañas del valle 
di Susa se hizo extremadamente difícil para nuestros ancestros, una gran parte de ellos emigró. 
Muchos optaron por América del Sur, especialmente el Río de la Plata. Similares razones 
impulsaron a los saboyanos y los suizos a partir, en la misma época, como lo hicieron nuestros 
ancestros piamonteses, hacia las mismas regiones de Argentina. 

La inmigración italiana en Argentina fue el movimiento migratorio más numeroso e importante 
que recibió históricamente la actual República Argentina, Los ítalo-descendientes son la mayor 
comunidad europea en el país, incluso superando a los inmigrantes españoles en los tiempos 
previos a la independencia. Argentina posee la mayor comunidad de italianos fuera de Italia. 

Hubo varias circulares sobre el tema migratorio y cómo las autoridades del Reino de Italia fueron 
cambiando su aceptación a este proceso.  

1868: En enero se emite la llamada "circular Menabrea" que exige a los prefectos, alcaldes y 
seguridad pública evitar la salida hacia Argelia y América a quienes no puedan demostrar que ya 
han conseguido un trabajo o, en medios de subsistencia alternativos y adecuados. Este es el 
primer intento de controlar los flujos migratorio en la era de la Unidad Italiana, incluso sin recurrir 
a una ley específica. 

1873:  El 18 de enero, la "Circular Lanza" (Ministro de Interior, Giovanni Lanza) retoma la anterior 
de 1868, insertando la obligación por parte de los emigrantes de presentar un compromiso 
escrito en el que se comprometen a pagar el viaje de regreso a Italia en caso de repatriación por 
parte de los Consulados. La circular invitaba a los prefectos y las autoridades públicas a 
desalentar las salidas de Italia, incluso a través de medidas disuasorias, pero miles de italianos 
siguieron emigrando de forma clandestina o desde puertos extranjeros sin pasaporte y sin los 
trámites requeridos. 

1876: El 28 de abril sale la "circular Nicotera" con la que intentan aligerar las posiciones en 
política migratoria tomadas en las circulares anteriores, tolerando de cierta manera el éxodo que se 
estaba produciendo desde las regiones italianas. 

Luego de esta fecha hay varias más circulares hasta Diciembre de 1888 donde se promulga la 
Primera Ley de Emigración de Italia.  

En Argentina, en Octubre 1876, se promulgó la Ley Avellaneda Nº 817 sobre Fomento de la 
Colonización y la Inmigración, que formalizó un proceso que aún transcurría por canales 
oscilantes y arbitrarios desde sus inicios en 1857. 
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     Homenaje a los 100 años de la Fundación de la Colonia San José.   

              

 
 

      Primera nómina de jefes de Familias en el año 1857. 

                        

 
                            Rodolphe Siegrist, abuelo de Ercilia Siegrist, mi abuela.  
 

El primitivo grupo de inmigrantes que dio origen a la colonia San José provenía de Suiza en su 
mayoría. País esencialmente montañoso, el cantón de Valais, uno de los 22 que formaban la 
Confederación Helvética, fue el que mayor número de personas aporto para la formación de la 
colonia. Predominaba en el cantón la población de origen francés y alemán. De ambos orígenes 
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llegaron a la colonia San José, razón por lo que en muchos documentos se mencionan a los suizos 
franceses y suizos alemanes. En la primera distribución de las parcelas que se practicó en la 
colonia se hicieron secciones según el idioma. De la provincia italiana de Saboya (hasta ese 
entonces) concurrieron también algunos.  

 

        El primer maestro de la Colonia...  
 

…..”Muchas veces las pupilas azules de los inmigrantes se velaron, pensando en las montañas 
nativas y en los valles felices de sus mocedades, pero cuando vieron junto a ellos un pequeño 
ser, rubio y alegre que derramaba semillas en los surcos recién abiertos, entonces amaron a la 
tierra como a la patria verdadera, veneraron la bandera de sus hijos como la suya y 
derramaron emocionadas lágrimas cuando en aquella escuelita, levantada por ellos mismos, 
oyeron al primer maestro, Pablo Lantelme, enseñarles las primeras palabras argentinas”…. 

 

Y vinieron más y más inmigrantes a bordo del "Jeanne", del "Stella", del "Vicente Gianello" y la 
tierra se fué transformando, y aquella compacta colonia administrada sabiamente por Alejo 
Peyret cuyos ideales democráticos quedaron aquí como un sello, progresaba, y el campo se 
cubría de parvas y las espigas gemían con el viento y los niños de ojos azules como el padre, 
comían ya el pan de su trabajo. 

Hubo un maestro. El maestro Pablo Lantelme, que con su hermano Ambrosio se encargaron 
desde 1860 de cultivar el cerebro de cuatrocientos niños que fueron formados para servir a la 
patria nueva. Lantelme, terminó su vida virtuosa vistiendo los hábitos de sacerdote católico. La 
campana de la iglesia de Colón, que aún hoy llama la grey a servir a Dios, fué regalada por él. Es 
la campana del padre Lantelme. 

Evocar las palabras de Pablo Lantelme,  

nos ayuda a entender cómo fue la vida de nuestro bisabuelo Amadeo,  

quién llegó a la Argentina siendo apenas un niño, fue a la escuela y vivió en estas tierras. 

 

“El uso del español en las escuelas de la Colonia explica en parte por qué los niños de los inmigrantes 
no mantuvieron el idioma de sus padres y ahondaron el silencio de nuestros abuelos" 

          Celia Vernaz Escritora de San José  

Pablo Esteban Lantelme nació en Sestriere, muy cerca de Melezet, el 4 de abril de 1813. Con una 
inteligencia aguda y viva, comenzó a enseñar en el pueblo de su infancia desde muy joven, 13 
años. Continuó en esta profesión y se convirtió en maestro; perfeccionó en la enseñanza del 
italiano, y fue muy apreciado en su trabajo como profesor con niños. Se casó y formó una familia. 
Como la mayoría de los habitantes de este valle, hablaba francés con fluidez. Había estado 
enseñando durante 34 años y recibió la visita de uno de sus primos, el padre Laurent Cot, 



18 
 

originario del mismo valle, quien partía hacia Argentina para acompañar a los emigrantes 
piamonteses. El padre Laurent Cot fue capellán de la casa del general Urquiza, y este lo envió a 
Piamonte, Saboya y Valais para reclutar nuevos colonos para dar cuerpo a los asentamientos 
recién fundados. Invitó a Pablo Lantelme a venir a la colonia San José para enseñar a los hijos de 
inmigrantes. 

Pablo Lantelme tenía 47 años. Aceptó la oferta y se vino a América con su familia. Se embarcaron 
en el buque "Vicente Gianello" desde Génova en 1859. En la colonia San José se instaló en la 
concesión agrícola que le habían asignado y de esa forma le permitió mantener a su familia. 
Comenzó a estudiar el idioma español. Al inicio del curso escolar, en abril de 1861, inauguró la 
primera escuela en San José e hizo su clase en español, en “castellano”. Mantuvo este cargo por 
12 años. Tenía así en sus manos la primera generación de los hijos de la colonia. En casa, estos 
niños hablaban con sus padres el dialecto: piamontés, saboyano, Valais, o suizo-alemán, o incluso 
francés. Después de los años escolares hablaron fluidamente "castellano", y esta lengua nacional 
se convirtió en su lengua ordinaria. En la iglesia los domingos, la predicación tenía lugar en lengua 
francesa porque los sacerdotes enviados con este fin solo hablaban en ese idioma. 

Pablo Lantelme se dió cuenta de las dificultades a las que se enfrentaban estos jóvenes para 
integrarse al país; se debatían entre diferentes dialectos, culturas y costumbres de diferentes 
orígenes. Si no se hace nada, se dijo, para cambiar este estado de cosas, permanecerán extraños 
en esta tierra. Pero están llamados a convertirse en ciudadanos argentinos; cualquier regreso al 
país de origen está prácticamente excluido y la nostalgia del pasado no puede traer nada bueno. 
Debemos construir un nuevo país. No podemos pedir que los ancianos cambien su forma de 
hablar y su mentalidad, pero a los jóvenes si… 

Además, fué necesario que la predicación en la iglesia y la lectura de la Palabra de Dios sea en 
“castellano”. Para no romper repentinamente el sistema que funcionaba en ese entonces definió 
predicar en español durante dos domingos seguidos, y el tercero retomaban en francés, y así 
alternativamente. 

Pablo Lantelme era consciente de las dificultades encontradas y la urgencia de la práctica del 
idioma español para la nueva generación. 

Fue durante esos años, cuando reflexiona sobre el futuro de la colonia, que estaba sucediendo un 
evento en su vida que cambiaría su curso. Él lo ve como un signo de la Providencia. Su esposa se 
enferma y muere. Sus hijos son grandes y pueden ganarse la vida. Al encontrarse libre, piensa en 
convertirse en sacerdote. La parroquia de San José no tenía un párroco residente. Deja su trabajo 
como profesor y se va a ciudad de Santa Fe para estudiar en el seminario. En 1871 con 59 años 
decidió ingresar al seminaro y convertirse en sacerdote. Quería dedicarse a la educación de la 
juventud y ser sacerdote para ellos y con ellos, predicando y hablando en castellano. Es ordenado 
sacerdote en 1875, regresó a la colonia San José como párroco de la iglesia. A la edad de 71 años 
en 1885 dejó la parroquia para retirarse a la localidad de Concepción del Uruguay. 
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    LANTELME es Piamontés 
 

LANTEME es un apellido de familias de los Valles de Susa y/o de Pragelato, en los tiempos de 
emigración no existía este apellido en los departamentos de la Saboya francesa, sino solo del lado 
del Piamonte. 

   

LANTELME entre los apellidos Valdenses 

Según la información que se tiene, nuestra rama Lantelme no fueron valdenses, pero se han 
encontrado ciertas evidencias de que algunas familias Lantelme pertenecían a ese movimiento.  

No es la intención desarrollar la historia de los Valdenses en sí, pero solo se incluye una breve 
reseña para tener idea de ese movimiento y los acontecimientos de aquellas épocas.  

Los valdenses primitivos eran laicos católicos (o protestantes) que reivindicaban el derecho a 
predicar el evangelio sin ser sacerdotes, basándose en 3 premisas: la biblia, la pobreza y la 
predica. El movimiento protestante de los “Pobres de Lyon” fué fundado alrededor del año 1170 
por Pierre Vaud o Valdo, rico mercader de Lyon, quien llamó “vaudois” (valdenses en español) a 
los adeptos de este movimiento. Fueron excomulgados de la Iglesia Católico-Romana desde el 
siglo XI en adelante.  

Durante siglos los valdenses fueron sometidos a una severa persecución desde sus inicios y 
durante las guerras de la religión por la Inquisición. Fueron particularmente sangrientas las 
persecuciones del siglo XVII en los valles valdenses del Piamonte: La Pascua Piamonte de 1655, y 
las persecuciones de 1686, que dieron como resultado el exilio a Alemania alrededor del 1730 y 
posterior retorno. Los grupos sobrevivientes encontraron refugio en los Alpes piamonteses. 

Desde 1848, les otorgaron los mismos derechos civiles (a estudiar, a ejercer todas las 
profesiones, a adquirir tierras, etc) igual que todos los ciudadanos del reino y el derecho a 
profesar su fe sin discriminaciones, a partir de entonces, la Iglesia Valdense creció y se extendió 
por toda la península italiana. 

El movimiento valdense ha existido en el valle de Susa, pero fué mucho 
más importante en el valle de Pragelato, en los llamados valles 
Valdenses: Val Chisone, Val Germanasca y Val Pellice. En la imagen de 
la izquierda se muestra un mapa antiguo de los 5 “escartons” o valles, la 
zona de los valdenses se encontraba más al este del valle de Oulx o 
valle de Susa. 

El centro histórico-cultural de estos tres valles es la ciudad de Torre 
Pellice. 

También los valdenses abandonaron sus valles para emigrar hacia otros 
países: Francia, principalmente en las inmediaciones de Marsella, Uruguay, Argentina y Estados 
Unidos. 
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El presbitero Pablo Esteban Lantelme tuvo que afrontar innumerables situaciones de tensión 
entre católicos y protestantes dentro de su comunidad parroquial de la Colonia San José y Colón.  

Por otro lado, el nombre LANTELME habría aparecido en el Valle de Susa mucho antes de las 
guerras de religión del siglo XVI. En la lista de la “Confraternitá di Sant'Ippolito di Bardonecchia” 
(1458-1692) las primeras menciones al apellido datan del año 1519: 

 

 

En la región del Valle de Susa, cada aldea tenía una confraternitá o cofradía o hermandad. Eran 
hermandades compuestas por laicos, o sea, gente de la aldea, que se reunían 
independientemente de la iglesia. Solían tener una capilla propria donde reunirse, y allí ni entraba 
el cura, todo lo gestionaban ellos directamente. Su papel más importante era ocuparse de los 
difuntos y de los entierros, dar apoyo a las familias (lo que harían hoy los servicios fúnebres). 
Cada año elegían a un rector y cada miembro tenía un papel diferente. Se suponía que todos 
participaban durante un tiempo en su vida, para luego poder beneficiar de los servicios de la 
hermandad una vez que fallecían. 
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Parte 2  - Para entender quienes fueron… 
                                 

 

                 

   Parte del árbol geneálogico italiano Lantelme 
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Juan Bautista Lantelme (Jean Baptiste - Giovanni Battista) 
        casado con 

  Maria Margarita Lantelme (Marie Marguerite) 

Tatarabuelos 
 

Se casaron el 16 de Mayo de 1854 en Melezet. Juan Bautista tenía 22 años y Maria Margarita 20 
años. 

Los casó Serafin (Seraphino) Lantelme, cura de Rochemolles, aldea vecina. Serafin era tío de Juan 
Bautista y la ceremonia fue realizada en la Parroquia de Saint Antoine en Melezet. 

 

                           

 

Melezet estuvo un tiempo divido entre dos parroquias Melezet y Les Arnauds, y en cada una se 
encuentran los mismos apellidos, lo que tiene riesgos de tener homónimos. 
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Tuvieron 10 hijos: Marie Angelica 1855, Serafin François 1858, Marie Françoise 1861, Giuseppe 
Antonio 1864, Giulio Alessio 1866, Matteo Amedeo Giuliano 1870, pero Serafin François, Marie 
Françoise y Matteo Amedeo Giuliano fallecieron en dos días del 20 al 23 noviembre 1870 por 
viruela, luego nació Matteo Amedeo en Octubre de 1871 y le pusieron el mismo nombre que uno 
de sus hermanos fallecidos.  

Luego de este año no hay más registros de ellos en Melezet, según lo menciona el Archivo: “Dal 
1871 in poi non abbiamo trovato altre informazioni: si suppone siano partiti in quel periodo per 
l'Argentina”.  

En Argentina nacieron Maria Francisca en 1874 y Juan Bautista en 1881. Falta identificar a uno 
de sus hijos dado en el censo argentino de 1895 Maria Margarita figuraba con 10 hijos y 30 años 
de casada, 7 nacidos en Italia y 2 en Argentina. Vivían en la zona de Colonia San José y en ese 
año del censo todavía vivían con ellos sus hijos Amadeo y Juan Bautista. 

No se sabe la fecha que arribaron a Argentina, pero entre 1872 y 1873 habrían llegado a la 
colonia San José.  

Todos los registros de salida desde Génova del ARCHIVIO DI STATO DI GENOVA, entre 1852 y 
1882, se quemaron durante la segunda guerra mundial.  

 

Actas recibidas desde Italia:  
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Actas de los hijos nacidos en Argentina:  

 

Acta de Bautismo de Amadeo: nació el 3 de Octubre de 1871. En esos tiempos las actas estaban 
redactadas en italiano ya que en el año 1865 empezó el registro civil italiano, antes era todo en 
francés. Su papá firmó el acta con su nombre en francés.  

 

En el acta figura su abuelo materno Giorgio Antonio Lantelme (Jorge Antonio).  

Los padrinos fueron: Guiseppe Antonio Cecile y Maria Angelica Lantelme, su hermana. 
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    Juan Bautista Lantelme (Jean Baptiste - Giovanni Battista) 
 

Nació en Melezet en 1832.  

Era hijo de Mathieu (Matteo) Lantelme y de Agnese (Agnés) Bosc, casados el 22 de Abril de 
1828. Este matrimonio tuvo dos hijos: Josephine (Giuseppina) nacida en 1830 y Juan Bautista en 
1832.  

 

 

 

Para completar la ascendencia, Mathieu nació en 1803, era hijo de Jean Baptiste Lantelme y de 
Elizabeth Roude, quienes tuvieron cinco hijos: Louis (1801), Mathieu (1803), André (1806), Marie 
Elizabeth (1808) y Seraphino (1810 – el sacerdote). 

 

Mathieu Lantelme falleció en mayo 1867 a la edad de 64 años. Su esposa Agnes ya había 
fallecido dado en las actas de nacimiento sus nietos figuraba como viudo. En el acta de 
nacimiento de uno de sus nietos en 1870, Mathieu ya figuraba como fallecido.  
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Familia de su única hermana: Josephine  

Casada en 1853 con Giovanni Francesco (Jean François) Vachet. Su esposo falleció en 1903 a la 
edad de 77 años. 

Ella falleció el 31 de diciembre 1897 en Melezet a la edad de 67 años. 

                                        

 

 

 

Por otro lado, a la Colonia San José también vino Marie Francoise (Maria Francisca) hija de André 
Lantelme y Maria Cecilie Lantelme, nacida en 1839, es prima hermana de nuestro Juan Bautista. 
Ella se casó con Serafin Orcellet y tuvieron 16 hijos en la Colonia San José. Ver referencia en 
página 44. 

Juan Bautista y Maria Margarita fueron padrinos de Mateo Alejandro Orcellet en 1873, hijo de 
Maria Francisca. Lo que se puede deducir que para 1873 ya estaban viviendo en la colonia San 
José, Entre Ríos. 

En el acta de una de las hijas de Maria Francisca llamada Maria Rosa Angela nacida en 1878 en 
colonia San José como madrina figura Maria Angela Lantelme, quién era hija de Juan Bautista. 

 

Juan Bautista falleció en 1908 en colonia San José a los 76 años, ocho años después que su 
esposa Margarita. El hijo de Alejo (Alexis) Lantelme llamado Juan José Lantelme fue testigo en su 
acta de defunción. 
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  Maria Margarita Lantelme (Marie Marguerite) 
 

Nació en el año 1834 y tenía 20 años cuando se casó, hija de George Antoine Lantelme (Jorge 
Antonio) y de Marie Angelique Guy oriundos de Melezet. 

Su padre Jorge Antonio nació en 1812, hijo de Valentin Lantelme y Maria Cecilia Roude ambos 
de Melezet. El padre de Valentin parece fué Antoine Lantelme.  

Su madre Marie Angelique Guy nacida en 1812 era hija de Benoit (Benedetto) Guy y Jeanne 
Souberan. Benoit Guy era hijo de Jean Francois Guy. 

 

 

 

Marie Angelique Guy falleció en Julio de 1837 a los 24 años y su hija tenía 3 años. No se 
identificó si este matrimonio tuvo más hijos. 

En 1839, cuando Jorge Antonio tenía 27 años se volvió a casar con Marie Angelique Poncet, ella 
tenía 19 años. De este matrimonio nació Marie Louise (Maria Luisa) en enero de 1858 en 
Melezet. 

Maria Luisa se casó en 1878 con Honorio Enrique Challier en la Colonia San José.  

 

Se identificaron otros hijos de Jorge Antonio Lantelme nacidos en Melezet: François Alexis 
LANTELME (Francesco Alessio) nacido en 1848 y falleció en 1870 a los 22 años soltero, Marie 
Cecilie, Giuseppe Antonie, Giuseppina 

Jorge Antonio y su esposa también vinieron a la Argentina. Según el Registro Civico Municipal de 
1884 vivían en el 3er Cuartel de Colonia San José con 71 años y era agricultor. 

Según algunas actas se puede identificar que Marie Angelique Poncet ya había fallecido para el 
año 1889. Y para el año 1897 su esposo Jorge Antonio también ya estaba fallecido. 
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Nuestros bisabuelos italianos comparten el mismo abuelo: Jorge Antonio  

 

 

Del gráfico se desprenden los siguientes puntos importantes: 

 Jorge Antonio fué el padre de Maria Margarita, nuestra tatarabuela, por ende, era el 
abuelo de Amadeo, nuestro bisabuelo. 
 

 Jorge Antonio, en su segundo matrimonio, fué el padre de Maria Luisa, quien era la mamá 
de Josefina Challier, nuestra bisabuela, entonces Jorge Antonio era el abuelo de Josefina. 
 

 Amadeo y Josefina son “medios primos”, no serían “medios primos hermanos” dado no 
comparten padres ni madres, solo comparten el abuelo. 
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Maria Luisa murió en la ciudad de San Salvador Entre Ríos en Noviembre de 1930 a los 72 años, 
su hija Petrona la había llevado a vivir con ella. Su esposo Honorio falleció en Villa Elisa en 
Noviembre de 1941 a los 85 años. 

 

Maria Margarita falleció el 28 de febrero de 1900 a los 67 años en colonia San José Entre Ríos.  
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Hermanos de Amadeo Lantelme y sus familias:  
 

 

                                

 

 

De sus hermanos mayores que vinieron a la Argentina se encontró la siguiente información: 

- María Angélica se casó a los 24 años en 1882 con Francisco Silvano Guillaume (François 
Sylvain), quien es oriundo de Rochemolles nacido el 24 de noviembre de 1853. Vivieron 
en San José donde nacieron sus hijos: 
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El hijo Pedro Silverio se casó en 1923 con Constanza Lantelme, quien era hija de su tío 
Antonio Lantelme con Josefina Ramat. 

 

 
 
 
 

- Guilio Alessio (Julio Alejo conocido como Alejo) se casó con Magdalena Follonier. Falleció 
en 1900. 
Se tiene registro de dos hijos, su primera hija Antonia del año 1892 quien falleció al nacer 
y Juan José nacido en 1893, sus padrinos de bautismo fueron María Angelica y Silvano su 
esposo. Juan José fue testigo en el acta de fallecimiento de Amadeo. Se casó con Catalina 
Regina Fus en 1915, él tenia 22 años y ella 16 años. Vivieron en Colonia Pantanoso cerca 
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de Villa Elisa. Actualmente la mayoría de los descendientes de esta familia viven en Villa 
Elisa, San José y Buenos Aires. Ramón vivía en Villaguay, Omar fué el último de los hijos 
de Juan José. Amaranto es el papá de Daniela y vivía en San José. Edelma vive en Villa 
Elisa y es hija de Angel Amadeo. Catalina falleció en febrero de 1984 y sus restos 
descansa en Villa Elisa. 
 

        
 
 

- Antonio José casado con Josefina Ramat en 1887 en la ciudad de Paysandú, República 
Oriental del Uruguay. Vivían en Colonia Hughes/Colonia Nueva. Josefina falleció en Junio 
de 1905 a los 35 años.  
 

                                          
 
La mayoría de sus hijos fallecieron muy jóvenes, Gabriel falleció a los 30 días de tétano, 
Cecilia Margarita a los 22 años y Ernesto en Noviembre 1927 a los 28 años y Daniel 
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Nemesio al año de edad de gastroenteritis. Todos figuran sepultados en el cementerio de 
colonia San José.  
Constanza Lantelme de Guillaume falleció en Octubre de 1970 a los 73 años. 
 
En Noviembre de 1906, Antonio se volvió a casar a los 43 años con Antonia Agrion, 
italiana del Valle de Aosta, ambos viudos.   
Antonio falleció a los 67 años en 1929 en San José y el testigo fué su sobrino Juan 
Bautista quien estaba domiciliado en Colonia Jubileo en ese entonces.  

                                     

 
- Maria Francisca nacida en 1874 en la colonia San José. Casada con Jose Luis Follonier 

oriundo de Suiza. Falleció en 1917 con 43 años de tuberculosis pulmonar en colonia 
Caseros. Según registros, fue la primera hija nacida en Argentina.  
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- Juan Bautista nació en 1881 en colonia San José. Casado en 1900 con Maria Angela 
Challier, hermana de Maria Josefina (esposa de Amadeo), tenía 18 años cuando se casó. 
Tuvieron 12 hijos.  
Vivieron en Villaguay donde nacieron algunos hijos para luego irse a San Salvador. Jacinto 
es el papá de Graciela Lantelme quién vive en San Salvador. Juan Bautista -Hijo- se casó 
con Hortencia Siegrist, prima de Ercilia Siegrist (mi abuela) y tuvieron a Jorge Lantelme 
quién fue muy cercano a mis padres. 
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Amadeo Lantelme (Matteo Amedeo) 
   casado con       

Josefina Paulina Challier 

 Bisabuelos 
 

Amadeo nació en Melezet, Italia el 3 de Octubre de 1871.  

Junto a su familia llegaron supuestamente en 1873 a la Colonia San José, siendo todavía un bebé 
con lo cual su crianza se desarrolló en estas tierras.  

Según el censo del año 1895 seguía viviendo con sus padres.  Fué agricultor. Tenía 27 años 
cuando contrajo matrimonio. 

 

Josefina Paulina nació en colonia San José el 8 de Octubre de 1880, fue la segunda hija de un 
total de 13 hijos entre Honorio Enrique Challier y Maria Luisa Lantelme.  

Tenía 18 años cuando se casó. Domiciliada en Ensanche Mayo Dpto Uruguay.    

 

                                          Padres de Josefina Challier. sacada de un diario de la época en San José 
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                                                    Acta de Nacimiento de Josefina. 

                          

 

Amadeo y Josefina se casaron el 3 de Diciembre de 1898 en Colonia Caseros dpto. Uruguay. 
Vivieron en Ensanche Mayo, Distrito Molino dpto. Uruguay y en Pronunciamiento (cerca de 
Colonia Caseros). 

En varias actas Josefina aparece como Josefa, Josefa Paola, etc. En la imagen siguiente están las 
firmas del acta de su matrimonio civil. 

            

 

 



37 
 

Tuvieron 6 hijos:  

                                                    

 

 Francisca se casó el 11 de Marzo de 1920 a los 20 años con José Pedro Aguet (1896 ) en 
San Justo. Vivían en Distrito Molino (Pronunciamiento) y luego en San Salvador, sus 3 
hijos nacieron en Distrito Molino: Nestor Elías (Diciembre de 1921) casado con Ana 
Sanchez, Raúl José (1924) y Rubén era soltero. Falleció en 1985 en San Salvador. Los 
padres de su esposo erán también de Melezet Italia, Maria Marguerita Gallicet (Melezet 
1855) fue la segunda esposa y sus hijos nacieron en Colonia Caseros. Además un sobrino 
de Jose Pedro Aguet se casó con Malvina Esmeralda Siegrist. 

                                                               

 

 

 Felicia se casó por primera vez en Febrero 1927 a los 25 años con Carmelo Federico 
Voiulloud (1902), mismo año que Irineo y también en C del Uruguay. Sus padres estaban 
fallecidos para este entonces. Su segundo esposo fue Andrés Gamero (1909), se casaron 
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en San Salvador en Enero de 1934. Tuvieron 2 hijos: Mabel y Abelardo. La mamá de 
Andrés Gamero era Luisa Biglieri, tía de Elisa Siegrist. Además Andres y su hermana Maria 
Martina fueron padrinos de la hija natural de su prima Maria Luisa Siegrist. 
  

 Irineo Teodoro. Mi abuelo. Ver detalle en sección Abuelos. 
 

 Salvador José se casó con Elisa Siegrist, prima de mi abuela Ercilia, era la hija de Rodolfo 
Siegrist (h) y su segunda esposa Maria Biglieri. Se casaron en Villa Elisa el 5 de Septiembre 
de 1929.  Salvador tenia 21 años. Tuvieron 4 hijos: Laura (Aurora), Nelly Josefina,  Lilia  
(nació en el mismo mes y año que mi mamá Nilda) y Lito. Vivieron en distintas colonias 
cerca de San Salvador (Cóndor, Berro y López). Luego sus hijos con sus familias se 
mudaron a Buenos Aires. 
Nelly Lantelme, quien vive actualmente en Valentin Alsina con sus 90 años y una memoria 
increíble que me ha ayudado a encausar mi búsqueda estos años!! Gracias. 
 
 

                   

 

 Constancio Amado, nadie en la familia actual sabía de su nacimiento. Nació en Octubre 
de 1905, su papá tenia 35 años y su mamá 26 años. Falleció al año siguiente en Octubre 
de pulmonía según el acta de defunción. 
 

 Su última hija llamada Josefina Paulina nació el 4 de Agosto de 1910, por iglesia estaba 
anotada como Dolores Josefina. Su mamá falleció de pulmonía el 10 de Agosto, a los 6 
días de haber nacido su hija, con 30 años de edad.  

Josefina Paulina se casó a los 20 años con Laurindo Amado Bonin en Villa Elisa el 7 de 
Junio de 1930. Falleció a los 24 años, 4 años después de casada, en Octubre de 1934 en 
San José, dado figura en los registros de ese cementerio. No se sabe si tuvieron hijos. 
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                  Acta de defunción de Josefina (madre):     

                

 

Amadeo falleció el 14 de Agosto de 1923 en Distrito Molino a los 52 años de edad de cáncer de 
piel en el labio inferior, después de 13 años del fallecimiento de su esposa. 
 

 

Amadeo fué padrino de bautismo de Alfonso Ramón Challier en 1897, quien era hermano de su 
futura esposa Josefina. Alfonso Ramón fué el padre de Mery Margarita Challier de Bentancour 
quien actualmente vive en San Salvador. 

 

Augusto Barral nacido en Colón 1877, casado con Luisa Petrona Challier, hermana de Josefina, 
es decir, cuñado de Amadeo, aparece como testigo en la mayoría de las actas de Amadeo y su 
familia. 
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Acta de Defunción de Amadeo: 

                   

 

 

Los restos de Josefina y Amadeo descansan en el cementerio de San Justo E. 
Ríos.  
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Irineo Teodoro Lantelme 
           casado con  

         Ercilia Lucia Siegrist  

           Abuelos 
 

        

 

 

Irineo Teodoro fue el tercer hijo y el primer hijo varón luego de Francisca y Felicia. Tenía 7 años 
cuando falleció su mamá con 30 años en 1910.  

Se casaron en C. del Uruguay el 12 de Noviembre de 1927. Irineo Teodoro tenía 24 años y Ercilia 
tenía 21 años. Ercilia era hija de Eduardo Siegrist y Maria Martina Ferrari.  

El hermano de Irineo, Salvador José se casó con Elisa Siegrist, prima hermana de Ercilia. Elisa era 
hija de Rodolfo Siegrist (h). 
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Los padres de Ercilia estaban vivos cuando se casaron, no así los padres de Irineo. Se puede ver 
la fima de Eduardo Siegrist en el acta. 

 

Tuvieron 4 hijos:  

Evelia (Adelia Rita) nacida en 1928, Elsa Amelia en 1930, ambas nacieron en Distrito Molino, 
Elgart Amadeo en Octubre de 1931 y Nilda Martina en Julio de 1935, ambos nacieron en San 
Salvador. 

                                                

Evelia casada con Valentín Ramos en el año 1952. Tuvieron 2 hijos: Jorge y Mirta Griselda. Vivió 
de casada en Concordia principalmente. Falleció en Abril 2013. 

Elsa Amelia se casó con Hector Etchepare el 30 de Abril de 1951 en San Salvador. Dos hijos: 
Estela y Hector Horacio (Negro). Vivieron en C. del Uruguay y luego en Olavarría donde falleció 
en 2010. 

Elgart Amadeo casado con Nidia María Dallazuana el 5 de Noviembre de 1955. 3 hijos José Irineo 
(Coco), Miguel Angel y Hugo Daniel. Vivió en San Salvador donde fallecido en 2019. 

Nilda Martina con Carlos Norberto Navarret el 18 de febrero de 1972. 2 hijos: Edith Mercedes y 
Gerardo Germán. 
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Nilda Martina vive actualmente en San Salvador con sus 87 años. 

 

 

Ercilia Lucia falleció en Noviembre de 1977 con 71 años e Irineo Teodoro falleció el 1ro. de 
Febrero de 1979 en Puigarí con 76 años.  

 

Ambos descansan en el cementerio de San Salvador.  
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Otros Lantelme que vinieron a Entre Ríos: 
 

 Maria Francisca Lantelme nació en Melezet en 1839 y sus padres fueron André Lantelme 
y Maria Cecilie Lantelme. Solo tenemos evidencia de 3 hermanas, donde solo Maria 
Francisca ha emigrado a Argentina. Es prima hermana de nuestro Juan Bautista. Según el 
censo de 1895 tuvo 16 hijos con Serafin Orcellet, casada en 1865 en Melezet y luego 
viviendo en Colonia San José. En 1870 ya estarían viviendo en la Colonia dado su hijo 
Joaquín nació ahí. Falleció el 30 de mayo 1928 en Colonia Villa Elisa a la edad de 89 años. 
 
Serafín Orcellet era casado en primeras nupcias con Luisa Guy, italiana, con quien tuvo 
tres hijos: Ángela, José y Antonio.  Al enviudar se casó con Maria Francisca, donde sus 3 
primeros hijos nacieron en Italia. Camilo tenía 3 años cuando llegaron a la Argentina. 
Nuestro Juan Bautista y su esposa fueron padrinos de Alejandro Mateo en el año 1873, 
ni bien llegados a la Argentina. 
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 Juan Francisco (Jean Francois) Lantelme, nacido en 1828 en Melezet, era hijo de 
Bartolomeo (Barthélémy) Lantelme y Maria Andrè. Bartolomeo nació el 12 de marzo de 
1794, hijo de Jean Lantelme y Marianna Parisat, y murió el 28 de noviembre de 1878. 
 
Juan Francisco estaba casado con Maria Teresa Guillaume originaria de Rochemolles. Su 
hija Maria Eufrasia Antonia Lantelme nacida en Melezet en 1880, fue quién emigró a la 
Colonia San José. Se casó con Francisco Mateo Guillaume en 1903 y de este matrimonio 
nacieron 5 hijas. La familia Guillaume-Garcín también era de la zona de Rochemolles y 
vinieron a la misma colonia (Colonia Nueva del Sud) que nuestros Lantelme.  
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 Bautista Lantelme, nacido en Melezet, casado con Victoria Aguet también de Melezet y 
fallecidos allá. Se tiene registro que su hija Rosa Margarita Lantelme nacida en Melezet en 
1850 vino a San José, casada con Francisco Deyme según censo de 1895 y luego se casó 
con José Grand en 1906. Rosa Lantelme de Grand falleció en San José en el año 1923. 
Todavía no se encontró información si pertenece a algunas de las dos ramas de nuestros 
Lantelme. 
 
 
 
 
 

 Juan Bautista Lantelme, nacido en Sestriere más o menos en 1808, cerca de Melezet, 
casado con Maria Rosa Brodon (o Rosalia Beraudon). Figuran en tres actas de 
matrimonio: sus hijas Maria Luisa Eufrasia Lantelme y Maria Ana Apolonia y de su hijo 
José Lantelme (Juan José).  
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Maria Luisa Eufrasia nació en Italia en 1852 y se casó en 1871 con José Berger (hijo), 
quien falleció en San José 1892 con 47 años de edad. Maria Luisa se volvió a casar con 
Geremias Ferraro. Falleció en 1927 con 75 años.  
 
Mariana Lantelme, nacida en 1853 y casada con Francisco Silvestro Sibour en 1871, el 
acta de casamiento está anulada en el libro correspondiente.  En el año 1872 se casó con 
Augusto Bernard, italiano, vivían en Colonia Hughes y tuvieron una hija llamada Delfina 
Rosa nacida en 1873. 
 
Juan José Lantelme nació en Italia en 1855 y falleció en San José en 1908. Se casó en 
1875 con Teresa Berger también italiana de Villareto. Vivieron en Colonia Hughes. A 
continuación el detalle de su rama: 
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Juan Bautista falleció en 1882 en Colón cerca de los 74 años, su acta dice que viviá en Colonia 
Hughes.  
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 Pablo Lantelme (ver página 17, El primer maestro de la Colonia) nacido en Sestriere, cerca de 
Melezet. Hijo de Esteban Lantelme y de Isabel Villot. Casado muy joven con Margarita Guiot 
(Chiotti) de cuyo matrimonio tuvo dos hijos: Ambrosio, y Luisa María Cristina. A la Argentina 
ya llego viudo y con sus dos hijos. En la imagen se describe a su familia en la colonia. Su hija 
Luisa María Cristina Lantelme se casó con Emilio Pons, quien era hijo de Susana Cot (hermana 
del presbítero Lorenzo Cot). Luisa daba clases de intrucción religiosa, es decir, fué la primera 
catequista que hubo en Colón. Según ciertas anécdotas daba sus clases en un castellano 
confuso, debido a su italiano natal, y por ese motivo debíó abandonar el cargo a pedido de las 
autoridades de ese entonces; y así fue que en marzo de 1870 fue reemplazada de su cargo de 
maestra. Luisa falleció en C. del Uruguay en noviembre de 1894 a los 45 años. El hermano de 
Pablo llamado también Ambrosio siempre estuvo a su lado en la colonia ayudando en tareas 
relacionadas con la escuela, como ser preceptor.  
Su hijo Ambrosio cumplió roles como agente consular del Reino de Italia en C. del Uruguay, 
Entre Ríos en los años del 1870 que luego fue reemplazo por su amigo Francisco Ratto. 
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¿Quiénes me ayudaron? 
 

Mi amiga Gaby Reynoso!!! Quien vive en Italia, cerca de esta zona y siempre ayudando con 
mis locuras!.  

Agradezco en particular a: 

Cyrille Rochas, gracias por ayudarme a corregir, sugerirme, animarme a continuar mi 
investigación, siendo ese puente tan apreciado que necesitamos los de este lado de la historia. 
Vive en Grenoble en la región de Ródano-Alpes en el sureste de Francia, su familia era oriunda 
de Bardonecchia, muy cerca de Melezet.  

Nicolas Colomban, a quién conocí en las redes genealógicas y me ayudó a conocer y ubicarme 
en la historia de la zona de Melezet, además de corregir mi escrito. Actualmente vive en Villar-
Saint-Pancrace en el distrito de Briançon Francia (del otro lado de los Alpes). 

También a Andrea y Elena del Archivo Diocesano de Susa, Torino, Italia. 

Y además…. 

 El sitio FamilySearch, donde se puede acceder a los microfilms de los registros civiles e 
iglesias de las ciudades de Entre Ríos. 

 Al Museo Regional de San José. 
 El sitio http://escarton-oulx.eu/ 
 Libros sobre la Colonia San José: 

o Libro Colonización Suiza en la Argentina 
o Libro de Oro Centenario Colonia San José 
o La Colonia San José x Celia Vernaz 
o Dialnet-La Inmigración Historica 

 


